

జమీన్దార్లు

సంపుటి 27 : మేనేజింగు ఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు :: సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి : సంచిక 33

గోవాలో పోర్చుగీస్ ప్రభుత్వ వైశాచికత్వం! నిరాయుధులు, శాంతియుతులైన సత్యాగ్రహాల కాల్చి వేత

మాసవత్వాన్ని మరచిన పోర్చుగల్ సినితార జి. వగలక్ష్మి ఆరెస్టు పట్ల భారతప్రజల క్రోధాగ్ని

1942 క్విట్ ఇండియా వ్యవస్థలలో చూచిన ఆందోళన, సుచలనం తిరుగా యీ ఆగస్టు 15 తేదీన గోవాలో చింది.

నాడు భారతదేశ స్వాతంత్ర్యానికి పోరాటం ప్రారంభమైతే, నేడు గోవా విముక్తికి సత్యాగ్రహం సాగింది. అందువల్లనే అనాటి వ్యవస్థలు - యానాడు తిరుగా మారినవి గాను.

స్వాతంత్ర్య దినం గోవా గోవాలో సమస్త సత్యాగ్రహం ప్రారంభమైంది. దాదాపు 5000 మంది సత్యాగ్రహాలు - యువకులు, విద్యార్థులు, వయోవృద్ధులు, బిడ్డతల్లిలు గూడా - దేశం నలుమూలలనుండివచ్చి యిందులో పాల్గొన్నారు.

భారత సత్యాగ్రహాలు పోర్చుగల్ స్థావరాలలో కాలు తెట్టడమే తప్పక, మానవత్వాన్ని గూడా మరచిపోయి, పోర్చుగల్ ప్రభుత్వం, నిరాయుధులు, శాంతియుతులు ఆయన సత్యాగ్రహాలను తుపాకిగుండ్లకు ఎరచేసింది. అసభికార వార్తలనుబట్టి పోర్చుగల్ ప్రభుత్వం యీ వైశాచిక కృత్యాలకు దాదాపు 30 మంది సత్యాగ్రహాలు బలి అయ్యారు. సత్యాగ్రహాలు ధర్మచక్ర శోభితమైన త్రివర్ణ పతాకను చేయిని గోవా, దయ్యూ, దామన్లలో ప్రవేశించడం తప్ప, వేరొకటి కేయలేదు. కడకు నిష్కరణం గా, నిర్వాహిణ్యంగా తమవై తుపాకి గుండ్ల వర్షంకరిస్తున్నా నిరోధించిన సత్యాగ్రహి తేదని, వారపై కాల్పులు సాగించేవలసిన అవసరం ఏమాత్రం లేదని ఒక ఆమెరికన్ పత్రికా విలేకరి ప్రకటించాడంటే, పోర్చుగల్ ప్రభుత్వం ఎంత అమానుషంగా ప్రవర్తించిందో బోధపడుతుంది.

గోవాలో స్వాతంత్ర్య దీపం యీ మాత్రాకాండ వావాగ్ని రవి దేశమంతటా వ్యాపించి ప్రజలను ప్రద్రోశించింది. ప్రతి వగలలో, పట్టణంలో, పల్లెలో నిరసనగా మాట్లాడు, పుస్తకాలు, పదలు జరిగాయి. ముఖ్యంగా కొంబయిలో ప్రజలు మరంతగా తప్పిపోయారు. వారికి అనుభవం వుంచుటకు వాడుకున్నా కాల్పులగూడా సాగించవలసి వచ్చినదంటే ప్రజలు గోవా సంఘటనలకు ఎంత హృదయ సంకీర్ణానికి గురయ్యారో

బోధపడుతుంది.

16 తేదీ పాల్ల మెంటులో యీ విషయం ప్రధానమంత్రి ప్రకటించి వ్యవహాన్ని బలపరుస్తూ, సత్యాగ్రహాలను ఆశీర్వదిస్తూ, ప్రభుత్వం ఇంకా కోవసాగలదని ప్రకటించారు. ఈ పోరాటంలో అనుభవం పొందిన పేరులకు క్రెడెంట్లను ఘటించింది పాల్ల మెంటు. గోవా విముక్తికి ప్రోత్సాహం ఇవ్వమని గూడా శాంతియుతంగానే అనుసరించగలదని ప్రకటించారు.

స్వాతంత్ర్యదినం సందేశంలోగాని, పాల్ల మెంటులోగాని ప్రధానమంత్రి ప్రకటనలను బట్టి, గోవా సంఘటనలకు ప్రభుత్వం ఆందోళన చెందడంలేదని, యీ సమస్య పరిష్కారానికి అనుసరించవలసిన మార్గాలను గూర్చి తీవ్రంగా ఆలోచించడం లేదనిగాని, సత్యా

జీతమడిగిన తన ఉద్యోగిపై దౌర్జన్యంజేసిన కారణంగా: బెయిల్ మిద విడుదల

(మా మద్రాసు సినివిలేకరి మల్లం)

చక్రవర్తి అనే వ్యక్తి ప్రకాష్ ప్రాధికారంలో టెలిఫోన్ ఆఫీసర్ గా పనిచేస్తుండగా, అతనికి కొన్ని నెలల తీరం ప్రకాష్ వారు భారీ పదాధిని తెలుస్తోంది. తీరం గురించి చక్రవర్తి మేనేజర్ ని అడగడం, అందుకు మేనేజర్ చెప్పిన కారణాన్ని పురస్కరించుకొని చక్రవర్తి కొంతం మిడిమిరి ప్రవర్తించడం జరిగాయి. అయినా చక్రవర్తి త. వరలక్ష్మి యింటికి తీరంకోసం వెళ్ళిన సందర్భంలో ఆమె ఆ తగాళ్ళలోనికి పోయి చెప్పిన అదే బాధించి దానించుట. ఆ తర్వాత పోలీసు రిపోర్టునుబట్టి పోలీసు ఇన్ స్పెక్టర్ దొరస్వామి అయ్యంగార్ - వరలక్ష్మిని ఆరెస్టుచేశాడని, బామినూరు ఆ

తర్వాత విడుదలచేశాడని, తెలుస్తోంది.

జి. వరలక్ష్మి ఉద్యోగివైన మనస్తత్వం గలది. ఉద్యోగం గలది. మాటపడి సహించని తల్లిదండ్రులు. ఆమెలో స్త్రీ సహజమైన చురుకుదనంపాలు చాలా ఎక్కువ. ఈ చురుకు పాలు కారణంగా గతంలోనూ ఇలాంటి అవకాశాలు జరిగి ఉన్నాయి. కమ్యూనిస్టు పార్టీ ఎన్నికల ప్రచారానికి ఉద్యోగివైతూ ఉపన్యాసాలను వైతం యిచ్చిన ఈ దేశ సేవిక వింతకోరిక గర్వనీయమైనది. ఇదే కమ్యూనిస్టు తత్వం అని వరలక్ష్మి వద్దకి ఎవ్వరూ ఏమీ అనలేదు. వరలక్ష్మి నటన ఆగ్రహించాలా న్నందించే నేను. ఈమె యీచర్యకే కించపడుతున్నాను.

కాంగ్రెస్ మంత్రి ఆయన తనకోడును - రీడప్రజలకే కంటకుడయ్యాడని భావించి - పనిలో మాతృభాషాన్ని వైతం తెగతెగించి మాతృదేశి అదర్భ మాతృమూర్తి ఆయన ప్రజాసేవిక పాత్రని ధరించి చాలకం అడిగి - ఈ దేశసేవిక ప్రవర్తన చిత్రంగా ఉంది. ఇక మంచయినా ఈమె తన ప్రవర్తనని మార్చుకోవడం అవసరం.

లఘు విమర్శలు

దేశంలో పెద్ద తీరాలకు - చిన్నతీరాలకు మధ్య తారతమ్యం కనీస పరిమితికి తెగించుటకు చేకవించిన నియమించాలని కాంగ్రెసుపక్ష పాల్ల మెంటు సభ్యుడు ప్రకటించిన తీర్మానాన్ని పాల్ల మెంటు తోసిపుచ్చడం అంత నిమంజనం గా లేదు. క్రింద తరగతి వారి తీరాలు పెంచడానికి యేడాదికి మారుకోట్ల వుందని భావించే ప్రభుత్వం ఆదాయంపన్ను ఎకవేరలను, మున్సిపాలిటీలను ఆ రికట్టి మారుకోట్లు నులభంగా సేకరించవచ్చుగా! గవర్నరు, జనాదులు - గాని పాక్షికుల తీరాలలోగల వ్యవస్థాపాటు కనీసం రెండు వందల కోట్లకు వైదితుండగా, పోషక విస్తృత పమాణి నిర్మించడం ఎట్లా సాధ్యమో ప్రభుత్వమే ఆలోచించవలసియుంటుంది.

క్లిష్టములు పన్నార్ వల్లభాయీపటికే భూమి క్లిష్టం ఆరిందియో కేసయోవారు ప్రజల పెట్టెల ఉపన్యాసాలకు ప్రాంతీకత్వం కేంద్రా శ్రీమాన్ రాలగోపాలచారి దేశానికి ఏలాంటి పరిపాలనలుండాలో లేనది అభిభాషణ భావో

దేశీక ప్రాంతీకమైంది. కిలం, తేజు గం నిర్ణయాలు తీసుకోవడం, భావనాశక్తి, సూక్ష్మ బుద్ధి, ఉన్నతవిద్య - దేశపాలనలకు అత్యంత ప్రధానమైనవి కీర్తి గాలాతీవపుడం సముచితంగావుంది. మంత్రిలకేకాదు, అధికారులు, ప్రజాసంస్థలలో పనిచేసేవారందరికీ రోజూ తీమాత్తులు పుస్తాయి. మనపాలనలు పై నుడా లావరచుకుంటే, దేశం అభ్యుదయమార్గాన నడవగలదనుటలో ఏమాత్రం సందేహంలేదు.

కేంద్ర ప్రభుత్వ వ్యవహారాల్లోను, అంత రాష్ట్రీయ వ్యవహారాలలో తప్ప పొందిన మార్గం దా ఎవరైనా నిర్బంధంగా ముక్త బోధించలేదని, రాష్ట్రీయతే రాజేంద్ర ప్రసాద్ గ తప్పిన చూచి చూడే రేకవాసుల ఆలోచనలు తొలగించుట కంటే తోడ్పడింది. విద్యార్థిభావ, మాతృభాషగాని ఒక అన్య భాష ఇంగ్లీషులో జరిగినాడని నిర్ణయించి వచ్చును, ప్రాంతీయ (మాతృ) భాష దానం కంటే ఇంగ్లీషు భాషాన్ని ఆగ్రహించుకుంది.

గ్రామాలపట్ల సానుభూతి కలిగివుండలేదనిగాని అనుకోలేము. ప్రజలంత ఆందోళన చెందుతున్నానో, రాధపడు తున్నానో, అంత భాగ ప్రధాని నె పూర్తి గూడా పడుతున్నాడు. కాని ప్రజలలాగా ఆయన వుండక పడక పోవచ్చు.

గోవా పరిష్కారానికి పోలీసు చర్యలకే ప్రత్యేక దేశీక స్పష్టంగా కేలిపోయింది. పండిట్ ఆ విషయం మరంత స్పష్టంగా ప్రకటించాడుగూడా. పనులు, వందల సంఖ్యలో సత్యాగ్రహాలు బలికావడం యిష్టమై, గోవా సమస్య యింకా ఆందోళనకరంగా పరిణామం చెందాలనే అభిప్రాయంవుండే ప్రధాని యిలా ప్రకటించడంలేదు. కాని అంతర్జాతీయంగా మనం అనుభవిస్తున్న శాంతి ప్రయత్నాల నిమిషంగా మని రుణపు చేయుటకు పోర్చుగల్ ప్రభుత్వం వ్యతిరేకం కొంచెం యీ పన్నాగం పన్నారని, దానికే మనం లోబడినాడని

గోవాలో సత్యాగ్రహాలపట్ల రాక్షస ప్రవర్తన!

బూటుకొట్లతో తన్నులు, లాఠీలతో దెబ్బలు-దారుణ హింస

మూతులకు పందిపెంట వూశారు: సీరడిగితే మూత్రమిచ్చారు

సత్యాగ్రహంలో పాల్గొని, పోర్చుగీస్వారి దౌర్జన్యాలకు గురియై నెల్లూరుకు తిరిగివచ్చిన విద్యార్థికథనం

గత 28 తేదీ నెల్లూరునుండి పోయిన ప్రథమజట్టులో ఒకరుగా గోవా సత్యాగ్రహంలో పాల్గొన్న వి. ఆర్. కాలేజీ విద్యార్థి శ్రీ దొగ్గవరపు వెంకటసుబ్బారావు గుత్తగారు, గోవాలో తమ అనుభవాలను దిగువ వివరిస్తున్నారు. దీనినిబట్టి పోర్చుగల్ ప్రభుత్వం నిరాయుధులైన సత్యాగ్రహాలపట్ల ఎంత దారుణంగా, అమానుషంగా, అనాగరికంగా ప్రవర్తిస్తున్నది మనం వూహించుకోవచ్చు.

28-7-55 తేదీ నెల్లూరునుండి బయలుదేరి తెల్లవారుజాము 30-7-55 ఉదయం 10-10 గంటల వరకూ ఆంధ్రజట్టుతో కలిసికెళ్లారు. ఆంధ్ర ప్రదేశ్ మ సత్యాగ్రహజట్టు 18 మంది, తెల్లవారుజాము జమ్మా, కాల్మిరు, మంజుసారు మహారాష్ట్ర దళాలలో 44 మంది, మేము 18 మంది మొత్తం 62 మంది. 62 మందిలో 12 మంది కేరళ బాచి (Batch) గా చిలిపోయారు. 50 మంది గలజట్టును వాయవ్యం వాకురు రంజిత సింగ్ 2-8-55 తేదీ తెల్లవారుజాము సావంతవాడి విమానం ఆహారం చేశారు. ఆ రోజే 1 గంటకు గోవా బార్డరులోకి ప్రవేశించాము. "పెరికోల్" వదిలి దాటి గోవా సరిహద్దులోనికి ప్రవేశించాము. 35 మైళ్లు నడిచాము. 12 గ్రామాలు దాటి గ్రామ ప్రజలకు సరఫరాలు పంచిపెట్టాము. యెక్కడెక్కడ గోవా వాస్తవ్యులను గోవా విముక్తి సందేశాన్ని పంపించడానికి గాను గోవాలోకి ప్రవేశించారు. ఆ ప్రవేశించడము పోర్చుగీసునిబట్టి తేని మాన్యుయాలరా ప్రవేశించాము. అప్పుడు మా ముఖ్యకార్యక్రమం చీలున్నది. మంచి గోవా నివాసులకు వ్యతిరేక ప్రవేశాన్ని వ్యతిరేకము. మా గమ్యస్థానం యింకా 3 మైళ్ళుండగానే బుడతలను పోలీసులు ముట్టడించారు. ఆరుగు ముందుకేస్తే దారుణమైన పరీక్షలు పెడుకోవలసి వస్తుందని హెచ్చరించారు. కర్వాల ఆ పోక ధర్మచక్రములో గూడిన రాజ్యధ్వజాన్ని లాక్కొని, మమ్ములను బాదారు. మొట్టమొదట 10 అంగుళాల లావు గల కొయ్యతో (గుడిమాదిరి వుంటుంది) ఆ కిరాతకులు మాలో వన్ను (ఆంధ్ర)వల యిచ్చారు) వాయవ్యం అమితంగా కొట్టారు. తుంటనే 50 మందిని "కేజీ" క్షేత్రముకు తీసుకపోయి కోరడాలతో, లాఠీలతో డాపిరాడకుండా కొట్టి, పందిపెంట మా మూతులకు రాశారు. మా ఫోటోలను తీసివన్నారు. బూటుకొట్లతో తొక్కారు. మంచినీటిని తీసి మూత్రము తీసివచ్చారు. మేము మాత్రం భారత మాజీకు కై "ఆబాద్ గోవా జండాబాద్" "పోర్చుగీసు గోవా ఛోడో" అని నివాదానిచ్చారు - మరలా కొట్టారు.

వారంతా ఆకలిబాధచే, యిండియా దర్శన చేశముగనుక వచ్చానిని పోర్చుగీస్ కొట్టారు. ఆప్పుటికి 3-30 గం. అయింది. కీపులో ఎక్కమని తన్నారు. లాఠీలతో కొడిచి, చెంపలు వాయిచి, కాళ్ళుబట్టితారు. తర్వాత ఒక కీపులో ఒకరిపై నొకరినివేశారు. ఊపివాడలేదు. అందరము నొప్పులతో వాధపడుతు

న్నాము. మమ్ములు ఒక తిన్నవర్షంవరకే కొట్టారు. అక్కడ 20 మంది పోర్చుగీసు పోలీసులు వున్నారు. వన్ను ఒకడు యిలా ప్రశ్నించాడు. "ఎందుకొచ్చావ్" అని; జవాబు: "గోవా విమోచనకోసంవచ్చాను. గోవామాది. గోవా భారతదేశంలో విలీనంకావాలి. గోవా భారతీయులు మాపోవరులు" - తిన్నగ అనరాను. చావకొదారు. వాయవ్యంవరకే ఒక ప్రశ్న వేశారు. "ఎవరు పంపారునిన్ను" అని అడిగారు. "భగవంతుడు పంపాడు. గాంధీ సిద్ధాంతాన్ని ఆను పరిస్తున్నాము అని జవాబు." "Gandhi is a brute. We have no confidence in the principles of your Gandhi, what nonsense Gandhi" అని తిట్టారు. కడకు సాయం త్రము 8-30 గం. వరకూ వావాయమయాత నలుపెట్టి, కొట్టి, మా ముఖాలమీద ఉమ్మి వేసి మనకాళ్ళులలో పడవేశారు. పోలీసులు వెనుకకుంటూవచ్చి, హామీకవచ్చారు.

గోవా భారతీయుల స్థితి

గోవాలో నివసించేవారిలో యి ఛోచ్చ గా తిరిగడానికి హక్కులేదు. మమ్ములను చూడవచ్చినవారిని యిద్దరిని తన్ని పంపారు. ఎక్కడ చూచినా "చర్చిస్" ("Churches") కప్పు యింకేమీ మన సంస్కృతికి, కళకు సంబంధించినమీమా మాకు కనపడలేదు.

ఈవారంలో మన దేశం

- ★ ఎనిమిదేండ్ల స్వరాజ్యంలో ఇంటా బయటా మనం సాధించిన విజయాలు దేశంలో నవకేంద్రయానిక వున్నాయై, అశాసనకమైనే భవిష్యత్తుకు దారితీస్తున్నాయి.
 - ★ కాశ్మీరు విషయంలో పాత ప్రధానుల ధోరణిలోనే పాకిస్తాన్ క్రొత్త ప్రధానికూడ వ్యవహరిస్తున్నాడు.
 - ★ పాట్నా దుస్సంఘటనలను గురించి బీహారు ప్రభుత్వం న్యాయ విచారణ జరిపించడం విజ్ఞతతో కూడినపని.
- ఎనిమిదేండ్ల స్వాతంత్ర్యము
- స్వరాజ్యం సిద్ధంపెకేవోదో తొమ్మిదో ఏడాదిలో ప్రవేశించాము. ఈ ఎనిమిదేండ్లలో ఇంటాబయటా మనం సాధించిన ఘన విజయాలతో ప్రపంచ చరిత్రలో ఏ దేశం కూడా సరికొంగలేదనే చెప్పాలి. గత ఏడాది స్వారంభోత్సవం వాటికి నేటికి ఎంతో తారతమ్యంవుంది. ఆనాడు కొరియా, ఇండోనేషాలలో యుద్ధమేములు ఆచరించి వుండాయి. ప్రపంచ సంవత్సరపుజాతిక ఆంశ నాలు తేగలమా తేదోవనే సంకయమే ప్పడివుండెంది.
- నేదావాతావలమే పూర్తిగా మానోయింది. కొరియా ఇండోనేషాలలో యుద్ధమేము, భాండుంగ్ పమాకేం, ఆ మెరికా నైసాలయ్య ఇండియాతోకేం, భారత ప్రభుత్వం పమానా) నైసా కమ్యూనిస్టు యూనియన్ వాస్తవ్యులయ్యారు, తేనీనా పమాకేం, యా సంఘటనలతో ప్రపంచ దక్షిణ భాగానే విజ్ఞతయినవైనే పరిణామం కల్గింది. కానిలో ఇండియాకేవలంకే కావ్యభారం,

విజయవాడ విద్యార్థి వీరమరణం

విద్యార్థి కాంగ్రెస్ అధ్యక్షాన విజయవాడనుండి పోయిన సత్యాగ్రహ దళంలోని, ఇంటర్మీడియట్ విద్యార్థి మాచి సీతారామంగారు 16 తేదీ గోవాలో పోర్చుగీస్ సైనికుల తుపాకులకు బలియై వీర స్వర్గ మలంకరించాడు. ఈ బలిదానానికి ముందురోజు (14 తేదీ) తనతండ్రికి వాయివ్యాస్తూ, తన జీవితంలో అదే తుదిరోజుగా పేర్కొన్నాడట యీ త్యాగమూర్తి.

సీతారామ స్వతంత్ర విచారణ, త్యాగనిరతి, ధైర్యసాహసాలు అంధ్ర విద్యార్థులకు ఆదర్శప్రాయాలు. సీతారాం అమరజీవి. స్వర్గంలోవున్న యీ తెలుగు వీరునికి ఆంధ్రప్రజల బోధార్థు!

గోవా సమస్యపై నా అభిప్రాయము

గోవా పరిస్థితి ఆంతకంతకు విషమిస్తున్నది. గోవా భారత లో ఒక అవిభాజ్యమైన భాగము. పోర్చుగీసువారి ముందేపట్టుదల ముందు హేతువాదమా, క్రైతిక ఒత్తికీ ఏమీ పనిచేయుటలేదు. గోవాపై లిడేశ్వరులకు ఎట్టి హక్కులు లేవు. శాంతియుత సత్యాగ్రహాలు గోవాలో ప్రవేశించకుండా నిరోధించటానికి కాల్పులుగూడజరుపుతున్నారు. గోవా విమోచనోద్యమంలో మాస్తూ పూరుకోకుండా, పక్షపాత చర్యలతో ముందుకు రావాలని భారత ప్రభుత్వాన్ని కోరమన్నాను.

అస్మిరకాల తెలుగు, ఇంగ్లీషు ఆచుపనులకు జమీన్ రైతు వెన్ కు విచ్చేయుండి

అద్భుతమైన రెండు ప్రత్యేకౌషధములు

కవిరాజ య. య. శే. గారి

ప్రసూతారోష్ణ:- గర్భిణీ శ్రీలకు, బాలింతలకు గోపురనిక. పకాలలో ప్రవించి కేయన, పాలు వ్యర్జితమును, తిన్నకొగ్యాన్ని గూడ కాపాడును.

దిశములారోష్ణ:- మూల పోడికి ఉత్తమాషధము. వరముల బలహీనత, చ్యవన భావము, నిద్రగ్గున, విరుత్సాహము, మెదడు ఆలవలనుతీయును. మామూలుగా వుంటుండే విరేచనాలను ఆది ఆకలిపుట్టించును.

కవిరాజ్ య. య. శే. & కో., లివిటెడ్

18/1 & 19, లోయర్ చిత్పూర్ రోడ్డు - కలకత్తా-1.

డి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్స్ - ట్రాంసుకొట్టు - మల్లూరు వారిండ్ల గూడ వై మంచులు కొరకును.

